

中國航母群南海台海大練兵

山東艦遼寧艦努力提升能力 中方冀外界客觀理性看待



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)近日,山東艦、遼寧艦兩大航母戰鬥群陸續在南海、台海展開演練,掀起解放軍春末夏初海上練兵高潮。日前,中國海軍組織山東艦航母編隊在南海相關海域進行訓練。近日,遼寧艦航母編隊亦在臺灣周邊海域和南海相關海域進行例行訓練。國防部新聞發言人稱,訓練旨在檢驗武器裝備性能,提升部隊履行使命任務的能力水平。專家相信,美國不斷在南海,特別是台海製造麻煩,解放軍亦要加強軍事鬥爭準備,維護國家主權安全和發展利益。



●國防部新聞發言人稱,訓練旨在檢驗武器裝備性能,提升部隊履行使命任務的能力水平。圖為早前遼寧艦航母編隊在東海某海域組織對空、對潛作戰等科目訓練。資料圖片

山東艦遼寧艦 近兩年訓練情況

2020年 4月

中國海軍組織遼寧艦航母編隊跨區機動,航經宮古海峽、巴士海峽,到南海有關海域開展訓練。

2020年 5月

根據年度試驗計劃安排,中國海軍組織山東艦進行海上試驗,結合開展相關科目訓練。

2020年 9月

遼寧艦和山東艦分別進行例行訓練和海上試驗,檢驗武器裝備性能和部隊訓練水平,提升履行使命任務的能力。

2021年 4月

遼寧艦航母編隊在臺灣周邊海域和南海相關海域進行例行訓練,旨在檢驗武器裝備性能,提升部隊履行使命任務的能力水平。其間穿過宮古海峽。

2021年 5月

中國海軍組織山東艦航母編隊在南海相關海域進行訓練。

整理:香港文匯報記者 葛沖

海軍新聞發言人高秀成海軍大校昨日介紹,日前,中國海軍組織山東艦航母編隊在南海相關海域進行訓練,這是根據年度工作計劃組織的例行性訓練,完全正當合法,有利於提高維護國家主權、安全、發展利益的能力,有利於維護地區和平穩定,希望外界客觀理性看待。他說,今後,中國海軍仍將按計劃常態組織類似演訓活動。

上週四,國防部新聞局局長、國防部新聞發言人吳謙大校曾在記者會上透露,中國海軍遼寧艦編隊近日在臺灣周邊海域和南海相關海域進行例行訓練,旨在檢驗武器裝備性能,提升部隊履行使命任務的能力水平。

近日,日本媒體亦持續炒作中國航母遼寧艦動向。內地媒體引述共同社報道稱,「中國航母遼寧艦從太平洋駛向東海」,報道還指4月27日上午,一架預警直昇機從遼寧艦上起飛至釣魚島附近。4月初,日本防衛省統合幕僚監部曾對外發布的信息稱,中國海軍遼寧艦等6艘水面艦艇通過沖繩島和宮古島之間的海域駛向太平洋。如果由日媒報道推算,此次遼寧艦編隊的海上訓練,已持續達一個月左右時間。

海軍新聞發言人高秀成海軍大校4月初時曾對外介紹,日前,中國海軍組織遼寧艦編隊在臺灣周邊海域進行訓練,這是根據年度工作計劃組織的例行性訓練,旨在檢驗部隊訓練成效,有利於提高維護國家主權、安全、發展利益的能力。今後,中國海軍仍將按計劃常態



●孫衛東大使在推特上載製氧機工廠工作的片段。

香港文匯報訊 據環球網2日消息,「『五一』勞動節假期,中國一家製氧機製造商的工作人員正在加班生產和包裝機械。這批製氧機很快將發往印度。」剛剛,中國駐印度大使孫衛東發推高道。在推文中,孫衛東大使還附上了一段中國製氧機工廠裏工人們正在生產、包裝機械的

組織類似演訓活動。

拜登上任後美小動作增多

事實上,近年中國周邊局勢並不太平。近期,美軍艦機頻繁在中國周邊海空域活動。4月以來,「麥凱恩」號驅逐艦穿航台灣海峽,「羅斯福」號航母戰鬥群進入南海。近日,中國海軍遼寧艦編隊在有關海域開展正常演訓活動期間,美「馬斯廷」號驅逐艦持續對中方艦艇編隊近距離偵察,嚴重干擾中方演訓活動,嚴重威脅雙方艦艇航行安全和人員安全,性質十分惡劣。中國海軍艦艇對美艦予以警告驅離。中國國防部已就此向美方提出嚴正交涉。

美現政府就職以來,美軍艦在中國當面海域活動頻次比去年同期增加逾20%,偵察機活動頻次超40%。此外,從今年3月中旬至4月中旬,美日先後兩次發布所謂聯合聲明,就台灣、釣魚島、涉港、涉疆、南海等問題表達所謂關切,粗暴干涉中國內政。

專家:美在中國近海無事生非

知名軍事專家、鳳凰衛視評論員宋忠平向香港文匯報指出,中國在南海、東海,包括台海等地方,所面臨的就是美國不斷地製造麻煩。即使沒有麻煩,美國也會製造麻煩,更何況中國和日本在釣魚島問題上有爭端,在南海與有些國家存在紛爭,美國就會不斷地想方設法擴大這些矛盾,甚至上升到美國要幫助這些國家共同對抗中國,而且還打出來一個所謂自由航行的旗號,把中國不斷地妖魔化,給中國帶來巨大壓力,特別是在台灣問題上,美

國不斷地插手台灣問題,搞各種小動作恣意「台獨」搞「兩個中國」,給中國的國家主權安全和領土完整帶來重大挑戰。

中國國防部新聞發言人近日明確表示,中國無意威脅或挑戰任何國家,但如果有人執意要威脅或挑戰中國,那我們別無選擇,唯有奉陪。台灣是中國不可分割的一部分。解放軍在臺灣附近舉行演訓活動,針對的是「台獨」分裂勢力謀「獨」挑釁和外部勢力干涉,絕非針對台灣同胞。民進黨當局「以武謀獨」是螳臂當車,只能自取滅亡。

宋忠平強調,航空母艦不是「宅男」,必然要到遠海遠空進行各種各樣的訓練,而且訓練本身也是為了加強軍事鬥爭準備,維護國家的主權安全和發展利益。這位專家強調,解放軍現在面臨軍事鬥爭準備和訓練任務很重,加強這方面的訓練工作也是正常的,合理的,合法的。

香港文匯報訊 據中社社報道,美國國家情報總監海恩斯當地時間4月29日表示,「台灣在某種程度上加強了走向『獨立』的立場。」而「台獨」趨勢又激發了台海緊張局勢。對此,美國政學界又開始爭議,美國對台政策是走向「戰略清晰」還是「棄台」。台灣研究學者認為,美國對台做不到完全清晰的態度,正處於舉步維艱的矛盾和對立的狀態。

海恩斯當天出席參議院軍事委員會聽證會時表示,如果美國明確表示將干預台海緊急事態,北京會認為這會造成「嚴重的不穩定」,從而可能引發北京在全球範圍內「強力破壞」美國利益。被問到美國的政策轉變「是否會導致台灣與中國更加分離?」海恩斯認為:「這是有可能的,台灣已經在某種程度上加強了走向『獨立』的立場,這是一個不斷增加的挑戰。」

與此同時,美國學界再現「棄台論」。喬治華盛頓大學教授葛拉瑟(Charles Glaser)日前撰文稱,台灣不是美國的重要利益,美國應重新思考東亞政策的優先順序,並實施「縮減」,包括重新部署在亞太地區軍力,結束對台灣的承諾。最新一期《經濟學人》也提出,台灣是「地球上最危險的地區」,呼籲美國不要改變「戰略模糊」政策,「一方面要讓中國打消疑慮,表示不會支持台灣正式『獨立』,但也要讓中國氣餒,不試圖以武力改變台灣現狀」。

台當局吹「獨」 美國難表態

針對美國對台政策會否轉向「戰略清晰」?上海東亞研究所助理所長包承柯4月30日接受記者採訪時分析稱,美國現在無法做到對台灣完全清晰的態度,只能維持模糊的政策狀態,其中主要有以下兩個層次的考量:

一方面,對台灣政策的思考。面對民進黨當局日益增長的「台獨」的趨勢,若美國轉向清晰政策,則需要表明是反對「台獨」還是贊成「台獨」。美國如果選擇後者,那美國政府在過去50年對中國作出「台灣是中國一部分」的許諾該如何解釋?因此,美國對台灣未來的政策走向存在模糊的需求,很難用清晰的政策指標來確定該如何做。

另一方面,對中國大陸政策的思考。在中國的崛起增加了美國的焦慮感之際,美國希望用更大的力度和更多政策來打壓中國的發展,台灣自然成為美國的一張「牌」。但是,中國的軍事實力在在一定的區域優勢,若美國把「台灣牌」使用過度,則會激起中國的強烈反制,這對美國的政策利益不利。

因此,在包承柯看來,這些因素使得美國的對台政策在「戰略模糊」和「戰略清晰」之間猶豫:要暗中給台灣一些支持,又不能明確說支持「台獨」,也不能承認自己過去的政策都是「吹牛」;要維持兩岸所謂的平衡,但又制約中國的快速發展。總體來說,就是「想清晰又邁不開步子,要模糊又影響到整體對華戰略」,這使得美國陷入舉步維艱的矛盾和對立的漩渦中。

美國沒勝算 掀起「棄台論」

目前「棄台論」和打破「戰略模糊論」,哪一種在美國輿論中佔主導地位?

包承柯指出,很多美國學者提出「棄台論」,主要取決於中國的崛起、中國實力的增強,以及他們清楚知道,在這個區域裏要和中國進行完整的實力對抗,美國沒有贏的勝算,一旦美國輸了,就是全盤皆輸,不僅要退出亞太地區,整個全球霸權地位都將受到影響。在這樣的背景下,一些戰略學者希望美國在該區域做出一些「收縮政策」,即在局部區域的概念裏退出美國的力量,然後爭取在全球霸權裏獲得比較優勢的地位。

包承柯表示,「棄台論」的聲音在2010年之後此起彼伏,美國大部分國際關係學者都認為,台灣對於美國而言並不是那麼重要。但是,美國國會的一些議員因為短期的政治利益而模糊了戰略思考,尤其在特朗普時期通過了很多反華決議案。這是一種處在氣氛籠罩下所作出的情緒性行為,並不具有戰略意義,美國也不敢為了台灣而賭上可能全盤皆輸的代價。

華製氧機廠「五一」加班趕製印度訂單

視頻。

目前,印度正受到第二波新冠疫情侵襲,多地疫情蔓延勢頭迅猛。印度衛生部當地時間2日最新公布數據顯示,在過去24小時,印度新增392,488例新冠肺炎確診病例,累計確診病例達19,557,457例。數據顯示,單日新增死亡病例3,689例,累計達215,542例。新加坡《聯合早報》稱,印度當天新增死亡病例也創疫情爆發以來新高。單日新增確診病例已連續11天保持在30萬起以上。

4月30日,環球時報一環網記者獨家

連線專訪中國駐印度大使孫衛東。他表示,中國是最早向印度提出支持和幫助的國家之一,也是付諸實際行動最早的國家之一。除了目前已向印度提供的抗疫物資外,中國國內相關企業已正加緊生產印方提交的至少4萬台製氧機訂單,爭取盡快向印方交付所需醫療物資。

2星期61航班為印送醫療品

1日,孫衛東大使還在推特上寫道,在過去兩個星期裏,從中國到印度的61趟貨運航班為印度運送了各種急需的醫療用品。

中國50萬劑援緬疫苗抵埠

香港文匯報訊 據中社社引述中國駐緬甸大使館網站消息,2日,中國政府援助緬甸50萬劑新冠肺炎疫苗運抵緬甸仰光國際機場。

新冠疫情發生以來,中緬兩國開展了有效的疫情防控合作,中方向緬方提供了大量防疫物資援助,並多次派遣醫療專家組赴緬協助防疫。此次疫苗援助係中方年初承諾,在緬甸疫情防控關鍵階段交付,體現了中緬守望相助的胞波情誼和命運共同體精神。中

方希望援緬疫苗對保護緬甸人民的生命健康,助力緬甸戰勝新冠疫情發揮作用。

數據顯示,目前緬甸新冠肺炎確診14.3萬例,死亡3,209例。

緬甸軍方和國家管理委員會發言人佐敏吞日前接受新華社記者專訪時表示,我們要非常警惕疫情新風險。緬甸已批准使用來自印度、俄羅斯和中國的新冠疫苗。新冠疫情爆發以來,緬中兩國守望相助,共

同抗疫。中國不僅向緬甸援助大批醫療物資,還多次派專家組來緬協助防疫,分享防疫經驗。中國是世界公認的防疫疫情取得成效的國家,我們期待中國繼續向緬方提供幫助。

佐敏吞說,緬甸境內暴力和流血衝突仍時有發生,但局勢已有所緩和,抗議示威活動已減少。我們會依法採取行動,盡快實現社會秩序安定。

台華航群組增4確診

香港文匯報訊 據中社社報道,台灣本土新冠肺炎確診2日再增四宗個案,此宗華航及其檢疫酒店群聚案已有24宗個案,正式超越桃園醫院群聚案的21人。

台當局「流行疫情指揮中心」負責人陳時中表示,4名本土確診個案中,有3名都為此前確診的華航檢疫酒店員工的同住家人,3名個案於4月28日至29日出現發燒、咳嗽等症狀,其中1名個案有111名接觸者,均列為居家隔離。

此前確診的華航飛行員同住家人,近期無出境史,也無疑似症狀。

有關華航及其檢疫酒店群聚案造成的社區傳播風險,陳時中表示,不敢斷言沒有社區傳播,正在繼續觀察部分感染個案的足跡,由於部分個案在染疫後2天到3天有進入社區,需要提高警覺。

陳時中也呼籲,除了酒店群聚外,家戶群聚風險很高,目前疫苗政策為同住者也可接種疫苗,因此希望一到三類高風險族群的家人也都能盡快接種。



●華航園區正進行消毒。中央社

學者：美對台態度模糊致決策舉步維艱